

需求逐步恢復 生產加快回升

11月規上工企利潤增近三成

【香港商報訊】國家統計局昨日發布的數據顯示，11月份中國規模以上工業企業利潤同比增長29.5%，增速較10月份明顯加快，利潤已連續4個月實現正增長。「11月份，隨着宏觀政策效應持續顯現，國內需求逐步恢復，工業生產加快回升，工業企業效益持續改善。」國家統計局工業司統計師于衛寧說。



圖為工人在福建漳州一電動車企業生產車間作業。中新社

工業企業利潤增長明顯加快。1至11月份，全國規模以上工業企業利潤同比下降4.4%，降幅較1至10月份收窄3.4個百分點，延續3月份以來逐月收窄走勢，利潤降幅年內首次收窄至5%以內。從當月看，工業企業利潤加快回升，加上投資收益相對集中入賬，11月份規上工業企業利潤同比增長29.5%。工業企業營收連續5個月回升，帶動利潤加快恢復。前11個月，規上工業企業營業收入同比增長1%，增速較1至10月份加快0.7個百分點。其中，11月份規上工業企業營業收入同比增長6.1%，增速較10月份加快3.6個百分點，連續5個月回升，有力帶動企業利潤增長。

至11月份，在41個工業大類行業中，有24個行業利潤同比增長，利潤增長面為58.5%，較1至10月份擴大14.6個百分點；有33個行業利潤增速較1至10月份加快或降幅收窄、由降轉增，利潤回升面為80.5%，較1至10月份擴大7.3個百分點。裝備製造業利潤增長加快，拉動作用增強。1至11月份，裝備製造業利潤同比增長2.8%，增速較1至10月份加快1.7個百分點。其中11月份當月裝備製造業利潤由降轉增，增速為16.2%。

于衛寧說，總體看，1至11月份工業企業利潤呈現加快恢復態勢。下階段，要深入貫徹落實中央經濟

工作會議精神，着力擴大國內需求，激發各類經營主體活力，大力推進新型工業化，不斷增強內生動力，持續鞏固工業經濟恢復基礎，進一步推動工業經濟回升向好。（據新華社消息）

杭昌高鐵黃昌段通車 黟縣祁門5小時達大灣區

【香港商報訊】記者吳敏 通訊員何彥銘、祁紅報道：12月27日9時16分，杭昌高鐵黃昌段安徽境內首趟G9236次列車，滿載554名旅客從黟縣東站開往杭州西站，標誌着杭昌高鐵黃昌段正式通車運營。自此，皖南黃山市黟縣、祁門兩縣結束不通高鐵的歷史，從黃山市出發，1個多小時可直達合肥、杭州，2個多小時可達上海、南京，5個多小時可達京津冀、大灣區，大大縮短了黃山市與外界連接的時空距離。

在杭昌高鐵首發列車發車儀式上，黃山市委副書記、市長何毅表示，杭昌高鐵的通車運營，進一步鞏固提升了黃山在全國全省鐵路網中的重要樞紐地位，必將有力推動該市深度參與中部地區崛起、粵港澳大灣區建設等國家戰略，必將有力推動黃山市全面構建全域旅游發展新格局、帶動沿線群眾加快實現共同富裕。

瓊交通工具及遊艇 三年免稅逾18億元

【香港商報訊】記者吳軍輝報道：昨日，記者從海口海關獲悉，海南自由貿易港交通工具及遊艇「零關稅」政策實施三年來，海口海關累計監管「零關稅」交通工具及遊艇貨值超72億元（人民幣，下同），減免稅款逾18億元，有力支持了海南自由貿易港交通運輸、旅遊業發展。

目前，「零關稅」進口交通工具及遊艇已涵蓋多功能乘用車、多用途貨車、滑翔機、直升機、貨運飛機、遊艇、帆船、集裝箱船、甲板貨船、散貨船、成品油船等，實現了海、陸、空三類特惠商品全覆蓋。海口海關相關負責人表示，下一步將緊密圍繞海南自貿港交通運輸、旅遊業等特色優勢產業，積極推動「零關稅」政策惠及更多企業，同時，加強對涉及相關風險的聯防聯控，推動海南自貿港高水平開放高質量發展。

黑龍江「冷水魚·冬捕季」 簽約項目金額達88.46億

【香港商報訊】記者張曉磊報道：2023黑龍江「冷水魚·冬捕季」冷水漁業科技合作及招商引資項目簽約儀式近日在大慶市舉辦，簽約項目金額達88.46億元人民幣。

作為2023黑龍江「冷水魚·冬捕季」系列活動的一項重要板塊，此次簽約旨在搭建黑龍江冷水漁業科技、貿易、電商以及對外交流合作平台，穩步發展中俄漁業合作，構築向北開放新高地，加強龍粵、龍魯合作，開創向南合作新模式，引入企業戰略投資和開拓高端新興市場並舉，進一步提升龍江冷水魚品牌影響力和競爭力，推動冷水漁業振興。

國台辦斥民進黨裹挾青年 上戰場當「台獨」炮灰

【香港商報訊】從2024年元旦開始，民進黨當局將台灣義務兵役期由4個月延長至1年正式實施。對此，國台辦發言人陳斌華昨日在例行新聞發布會上表示，義務兵役延長在島內爭議不斷、抨擊不斷。對島內民衆的反對、台灣青年的擔憂及其父母的關切，民進黨當局充耳不聞、視而不見，就是為了戰爭作準備，為了裹挾台灣青年上戰場充當「台獨」炮灰。

陳斌華說，前不久，民進黨當局為配合義務役恢復為1年，推出所謂「就學服役3+1方案」，結果只收到5個人申請。這充分說明，越來越多台灣民衆特別是台灣青年已經看清，民進黨當局所謂「青年不會上戰場」的承諾不過是為了騙取選票。其勾連外部勢力操弄「以武謀獨」，只會加劇台海形勢緊張動盪，嚴重損害台灣民衆安全福祉，犧牲台灣青年未來。

針對賴清德稱若當選則「兩岸戰爭的風險最低」等言論，陳斌華指出，民進黨當局頑固堅持「台獨」立場，不斷推高台海形勢緊張動盪，把台灣一步步推向兵凶戰危險境。許多國際媒體認為台灣現在是「地球上最危險的地方」「台海形勢正處於最危險時刻」。作為民進黨當局頭面人物，賴清德自詡「台獨工作者」，卻說自己當選風險最低，「你們信嗎？台灣民衆會相信嗎？我看連他自己都不會相信」。

（據新華社消息）

中國貿促會： 全球經貿摩擦有加劇趨勢

【香港商報訊】記者張麗娟報道：中國貿促會昨日舉行12月例行新聞發布會。發布會上，新聞發言人張鑫發布10月全球經貿摩擦指數，從綜合指數看，當月全球經貿摩擦指數為305，繼續處於高位區間，比上年同期上升44個點，比上月上升124個點。全球經貿摩擦措施涉及金額同比上升29%，環比上升43.6%，全球經貿摩擦有加劇趨勢。

從國別指數看，墨西哥、美國和土耳其其經貿摩擦指數在20個國家（地區）中位居前三，美國、歐盟和韓國經貿摩擦措施涉及金額排名前三。與上年同期相比，美國和歐盟保持高位；墨西哥和土耳其其從低值升至高位，且較上年同期均有較大幅度提升。

在涉華經貿摩擦方面，19個國家（地區）涉華經貿摩擦指數為1426，處於高位，較上月上升94個點。其中，美國最高，其次是土耳其，歐盟排名第三。

超七成中企擬擴大在東盟業務

中國貿促會近期發布《東盟營商環境報告

2023》顯示，2023年東盟總體營商環境穩中有升，企業普遍認為，新加坡、泰國、馬來西亞、越南、印度尼西亞的營商環境在東盟中排名較為靠前。2023年中資企業在東盟的總體經營情況較好。

調查顯示，51.11%的受訪企業預期2023年在東盟經營將實現盈利，分別有48.88%、48.6%和51.41%的受訪企業預計2023年其在東盟市場份額、營業利潤和營業收入將增加，擬擴大在東盟業務的企業佔比達70.95%。

張鑫透露，第二屆鏈博會的展期已經確定，將於2024年11月26日至30日舉辦。首屆鏈博會上清潔能源鏈、智能汽車鏈、數字科技鏈、健康生活鏈、綠色農業鏈五大鏈條和供應鏈服務展區的精彩展示留下了深刻印象。這「五鏈條一展區」仍將呈現在第二屆鏈博會上。

「目前，我們也在與有關部門和專家一道，結合現代化產業體系建設需要，研究增加其他產業鏈供應展示的可能性，給更多中外企業亮相機會，讓鏈博會越鏈越廣！」張鑫說。

湖南藍山： 挺立潮頭氣象新



藍山縣毛俊鎮毛俊水庫，碧水青山，風光旖旎。彭華攝

腳踏實地，篤行致遠。今年來，湖南省藍山縣鑄定奮力打造「三區一園」、推動實現「四個走在省前列」的總目標，挺立潮頭，真抓實幹，銳意進取，聚力穩增長、全力拚經濟、着力抓落實，推動縣域經濟高質量發展，園區、景區熱火朝天，三藍大地煥然一新。

李銀明 楊雄春 彭華 趙彬 劉振宇

「一主一特」產業發展提質增速

壓模、成型、車縫、組裝、檢驗、包裝……12月15日，在藍山縣皮具箱包科技產業園攬勝科技有限公司生產線上，一個個精美時尚的拉杆箱「新鮮出爐」，通過物流專線當天即可運往粵港澳大灣區，出口歐美市場。

藍山縣堅持一張藍圖繪到底，持續深耕皮具箱包玩具「一主一特」產業，已逐漸形成集原輔料供應、開發設計、生產加工、配件製造、電商銷售於一體的皮具箱包玩具全產業鏈，奮力打造「中國皮

具箱包創新之都」。

藍山皮具箱包玩具、經紡製鞋「一主一特」企業，主動跳出低端客戶、小訂單的爭奪，攜自主品牌破圈突圍。名將、牧尚、YAKEDA（雅科達）、赫士體育、星月、龍昌等自主品牌大放異彩，站穩海內外市場。

該縣積極引導當地皮具箱包企業提升自主品牌「含金量」，開設37個「校企合作」特色班，對引進創新成果就地轉化的企業，給予最高600萬元（人民幣，下同）獎勵。企業從材料、功能、款式等方面推陳出新，實現品牌再升級。成功舉辦三屆



藍山縣皮具箱包科技產業園攬勝科技有限公司生產車間，工人在趕製出口箱包訂單。彭華攝



藍山縣雲冰山景區，遊客在賞冰雪。楊雄春攝

永州·藍山國際皮具箱包博覽會，累計落地皮具箱包玩具企業160餘家，「一主一特」產業年產值突破百億元，被確定為省級皮具箱包特色小鎮、湖南省中小企業特色產業集羣。

文旅融合打造旅遊「新標杆」

「雲冰山的雪，下成了詩。」寒冬時節，藍山縣雲冰山旅遊景區雲冰湖，一艘小船靜泊湖上，一仿真人戴斗笠、披蓑衣，靜坐船頭垂釣，猶如古詩《江雪》中的意境。進入冰雪季，「南方雪鄉」雲冰山掀起冬季旅遊熱潮，吸引粵港澳大灣區遊客紛紛前來賞冰玩雪。

受冷空氣影響，位於湘粵交界的藍山縣雲冰山旅遊景區迎來降雪。雲冰山「冰雪世界」成為冬季旅遊的熱門打卡地，景區民宿一房難求。該縣依託雲冰山特殊的地理位置和氣候優勢，打造冰雪跳臺索道、雲冰橋等奇幻冰雪景觀。上山沿途，冰掛霧凇無處不在，晶瑩剔透，美不勝收。冰凌依風向橫向「生長」，猶如一面面冰旗。遊客住千戶瑤寨和生態民宿，品茗聽曲賞雪，溫暖愜意。

藍山縣堅定不移走生態優先、綠色發展之路，將「綠水青山」轉化為「金山銀山」，以湘江源、雲冰山、藍山谷、百疊嶺等一批旅遊景區為重點，打造「旅遊+生態」「旅遊+農業」「旅遊+文化」的旅遊「新標杆」。

文旅融合，發展提速。截至目前，該縣今年累計接待遊客650萬人次，實現旅遊綜合收入39億元，文旅融合勢頭正勁。

高質量推進民生工程建設

民之所盼，政之所向。藍山縣委、縣政府列出民生實事清單，着力解決人民群眾「急難愁盼」問題。

走進省級示範性中學藍山縣第二中學新校園，一棟棟嶄新的教學樓拔地而起，教學區、活動區錯落有致，各類活動設施應有盡有。該項目建設歷時8年，因合同爭議、地基處理、材料調差、資金短缺等問題，曾一度停擺。

2021年，藍山縣新一屆縣委、縣政府領導班子將教育作為最大的民生工程，作出了「示範性中學2023年秋季開學投入使用」這一決定，千方百計籌集項目建設資金。項目指揮部組織400多名建設者戰嚴寒、鬥酷暑，搶工期、抓進度、保質量，唱響「一群人一條心一件事一起拼一定成」的奮鬥者之歌。9月1日，總投資近5億元、擁有5000個學位的藍山二中新校園如期建成投入使用，結束了該縣高中學生在狹窄、擁擠的老校區學習、生活的歷史。

11月底，位於藍山縣境內的毛俊水庫主體工程完工儀式舉行，毛俊水庫工程建設取得新進展，離灌區全線通水又近了一步。

毛俊水庫工程是國家「十三五」期間加快推進的172項重大水利工程之一，工程於2018年5月正式開工，經過5年緊張有序施工建設，已累計完成投資36.8億元。工程全部建成後，將惠及藍山、新田、嘉禾3縣120多萬人民，解決41.5萬畝農田灌溉問題。